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Gemeinde Lasbek Das Protokoll dieser Sitzung 
Sitzung der Gemeindevertretung umfasst die Seiten 1 bis 8. 
vom 11.06.2018  
im Gemeinschaftshaus Alte Schule, 
Schulstraße 13, Lasbek-Dorf 

 

 
Beginn: 

 
19.40 Uhr 

________________________ 

Ende: 20.50 Uhr                Maltzahn 
 
Unterbrechung: 
keine   

            (Protokollführer) 

    
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
           Gesetzliche Mitgliederzahl: 11 

 

 
Anwesend:  

a) stimmberechtigt: b) nicht stimmberechtigt: 

1. Bgm. Lodders 1. Herr Maltzahn vom Amt Bad Oldesloe- 

2. GV`in Lenhoff     Land, zugleich Protokollführer 

3. GV Mahlke  

4. GV Kleinschmidt  

5. GV Otto  

6. GV Pohl  

7. GV Burmeister  

8. GV Henke  

9. GV Weber Es fehlen entschuldigt: 

10. GV Stoltenberg  

11. GV Schulz  

 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
Die Mitglieder der Gemeindevertretung waren durch Einladung vom 01.06.2018 auf Montag, 
den 11.06.2018 unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen. 
 
Zeit, Ort und Stunde der Sitzung sowie die Tagesordnung waren öffentlich bekanntgegeben. 
 
Der Vorsitzende stellt bei Eröffnung der Sitzung fest, dass gegen die ordnungsgemäße 
Einberufung Einwendungen nicht erhoben wurden. 
 
Die Gemeindevertretung ist nach der Zahl der erschienenen Mitglieder  -  11  - beschluss-
fähig. 
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Tagesordnung:  
 
 

1. Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit, Feststellung des ältesten Mitglieds 
der Gemeindevertretung 
 

2. Erklärungen zur Bildung von Fraktionen (§ 32a GO) 

3. Wahl und Vereidigung der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters 

4. Verpflichtung der Gemeindevertreter/innen 

5. Wahl und Vereidigung der 1. stellv. Bürgermeisterin/des 1. stellv. Bürgermeisters 

6. Wahl und Vereidigung der 2. stellv. Bürgermeisterin/des 2. stellv. Bürgermeisters 

7. Wahl des weiteren Amtsausschussmitglieds 

8. Wahl der stellv. Amtsausschussmitglieder 

9. 7. Änderungssatzung zur Hauptsatzung der Gemeinde Lasbek 

10. Wahl der Mitglieder der Ausschüsse und deren Stellvertreter/innen 
a) Bau- und Wegeausschuss 
b) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung/Finanzausschuss 
c) Jugend- und Kulturausschuss 
d) Wahlprüfungsausschuss 
 

11. Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreter/innen 

12. Wahl eines Mitglieds für den Ausschuss des Schulverbandes Mollhagen 

13. Wahl eines stellv. Mitglieds für den Ausschuss des Schulverbandes Mollhagen 

14. Wahl von zwei weiteren Vertretern in den Kindergartenbeirat gem. § 4 des 
Trägerschaftsvertrages 

 
15. Bestellung von zwei Mitgliedern in die Verbandsversammlung des 

Wasserbeschaffungsverbandes Bad Oldesloe-Land 
 

16. Vorschläge zur Schöffen- und Jugendschöffenwahl für die Amtsperiode 2019-2023 
 
17. Einwohnerfragestunde 
 
 
Einwendungen bzw. Ergänzungen und Dringlichkeitsanträge zur Tagesordnung werden nicht 
eingebracht. 
 
Alle Tagesordnungspunkte werden in öffentlicher Sitzung abgehandelt.  
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TOP 1: Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit, Feststellung des ältesten 
 Mitglieds der Gemeindevertretung 
 
Bürgermeister Lodders begrüßt die Erschienenen und stellt fest, dass alle gewählten 
Mitglieder der Gemeindevertretung anwesend sind. Ältestes Mitglied der 
Gemeindevertretung ist er selbst.  
 
 
TOP 2: Erklärungen zur Bildung von Fraktionen (§ 32 A GOa) 
 
Es liegen 2 schriftliche Erklärungen über die Bildung von Fraktionen vor. Alle 
Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter treten der Fraktion bei, für die sie gewählt 
wurden. Fraktionsvorsitzender der SPD-Fraktion ist der Gemeindevertreter Hans-Heinrich 
Burmeister, die CDU-Fraktion wird geführt von Gemeindevertreter Hans Stoltenberg. 
 
 
TOP 3: Wahl und Vereidigung der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters 
 
Harald Lodders übernimmt die Leitung der Sitzung nunmehr in seiner Eigenschaft als 
ältestes Mitglied und bittet um Vorschläge für die Wahl zum Amt der Bürgermeisterin/des 
Bürgermeisters. GV Burmeister schlägt den bisherigen Amtsinhaber Harald Lodders vor. 
Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. Geheime Wahl wird nicht beantragt. Somit erfolgt 
diese, wie alle übrigen Wahlen des Abends, durch Handzeichen. 
 
Abstimmungsergebnis: 11 Ja-Stimmen 
 
Damit ist GV Lodders wieder zum Bürgermeister der Gemeinde Lasbek gewählt worden. GV 
Kleinschmidt als zweitältestes Mitglied nimmt Herrn Lodders den Amtseid ab und händigt 
ihm die Ernennungsurkunde aus. Herr Lodders bedankt sich für das entgegengebrachte 
Vertrauen. 
 
 
TOP 4: Verpflichtung der Gemeindevertreter/innen 
 
Bürgermeister Lodders weist die Mitglieder der Gemeindevertretung auf ihre Rechte und 
Pflichten hin. Sodann verpflichtet er jedes Mitglied der Gemeindevertretung per Handschlag 
auf die gewissenhafte Erfüllung der Aufgaben. 
 
 
TOP 5: Wahl und Vereidigung der 1. stellvertretenden Bürgermeisterin/ 
 des 1. stellvertretenden Bürgermeisters 
 
GV Stoltenberg schlägt im Namen der CDU-Fraktion den Gemeindevertreter Gerd Schulz für 
die Wahl zum 1. stellvertretenden Bürgermeister vor.  
 
Abstimmungsergebnis: 11 Ja-Stimmen 
 
GV Schulz nimmt die Wahl an und wird von Bürgermeister Lodders vereidigt und bekommt 
die Ernennungsurkunde ausgehändigt.  
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TOP 6: Wahl und Vereidigung der 2. stellvertretenden Bürgermeisterin/ 
 des 2. stellvertretenden Bürgermeisters 
 
GV Burmeister schlägt die Gemeindevertreterin Marianne Lenhoff zur Wahl als 2. 
stellvertretende Bürgermeisterin vor. 
 
Abstimmungsergebnis: 11 Ja-Stimmen 
 
Gemeindevertreterin Lenhoff nimmt die Wahl an und wird von Bürgermeister Lodders 
vereidigt und bekommt die Ernennungsurkunde ausgehändigt. 
 
 
TOP 7: Wahl des weiteren Amtsausschussmitgliedes 
 
Das Vorschlagsrecht für diese Position liegt bei der CDU Fraktion. Fraktionsvorsitzender 
Stoltenberg schlägt sich selber vor. 
 
Abstimmungsergebnis: 11 Ja-Stimmen 
 
 
TOP 8: Wahl der stellvertretenden Amtsausschussmitglieder 
 
Unter Beachtung § 9 Abs. 3 AO soll GV Burmeister Bürgermeister Lodders, GV Weber das 
weitere Amtsausschussmitglied Stoltenberg vertreten. 
 
Abstimmungsergebnis: 11 Ja-Stimmen 
 
 
TOP 9: 7. Änderungssatzung zur Hauptsatzung der Gemeinde Lasbek 
 
In der bevorstehenden Legislaturperiode soll der Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
auch wieder als Finanzausschusses fungieren. Aus diesem Grunde ist die Hauptsatzung zu 
ändern. 
 
Die Gemeindevertretung beschließt: 
 
Die Gemeinde Lasbek beschließt die 7. Änderungssatz ung zur Hauptsatzung der 
Gemeinde Lasbek, Kreis Stormarn, wie vorgelegt. 
 
Abstimmungsergebnis: 11 Ja-Stimmen 
 
 
TOP 10: Wahl der Mitglieder der Ausschüsse und deren Stellvertreter/innen 
 a) Bau- und Wegeausschuss 
 b) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung/Finanzausschuss 
 c) Jugend- und Kulturausschuss 
 d) Wahlprüfungsausschuss 
 
Über die Besetzung der Ausschüsse wurde zuvor Einvernehmen hergestellt. Ebenso besteht 
Einvernehmen, dass die Abstimmung “en bloc“ erfolgen soll. Die Stellvertretung in den 
Ausschüssen soll nicht persönlich erfolgen sondern durch einen Fraktionspool. 
 
Es werden folgende Vorschläge abgegeben: 
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noch zu TOP 10: 
 
a) Bau- und Wegeausschuss 

 
Bürgermeister Lodders (SPD),  
GV Otto (SPD),  
GV Mahlke (SPD),  
GV Henke (CDU),  
GV Weber (CDU) 
 
Abstimmungsergebnis: 11 Ja-Stimmen  
 
Die Ausschussmitglieder der SPD-Fraktion sollen vertreten werden durch die 
Gemeindevertreter Burmeister und Kleinschmidt, die der CDU durch die 
Gemeindevertreter Schulz und Stoltenberg. 
 
Abstimmungsergebnis: 11 Ja-Stimmen 

 
 

b) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung/Finanzausschuss 
 
GV Burmeister (SPD)  
GV Mahlke (SPD)  
GV Pohl (SPD)  
GV Schulz (CDU)  
GV Stoltenberg (CDU) 
 
Abstimmungsergebnis: 11 Ja-Stimmen  
 

Die Ausschussmitglieder der SPD-Fraktion sollen vertreten werden durch die 
Gemeindevertreter Lenhoff und Kleinschmidt, die der CDU durch die Gemeindevertreter 
Weber und Henke. 
 
Abstimmungsergebnis: 11 Ja-Stimmen 

 
 

c) Jugend- und Kulturausschuss 
 
Wegen der satzungsgemäß relativ hohen Mitgliederzahl von 9 sieht die Hauptsatzung 
eine Stellvertretung nicht vor. Um den örtlichen Vereinen und Organisationen und 
interessierten Bürgern eine Mitwirkungsmöglichkeit zu eröffnen, sind bis zu 4 bürgerliche 
Mitglieder vorgesehen. Vorschläge zur Besetzung aller 4 Wahlstellen gibt es aber nicht. 
Es besteht die Möglichkeit, zunächst nicht alle Ausschusssitze zu besetzen oder aber 
Gemeindevertreter zu wählen. Es besteht Einvernehmen, dass die Sollstärke durch die 
Wahl von Mitgliedern der Gemeindevertretung erreicht werden soll, aber weiter nach 
Bürgern gesucht wird, die im Ausschuss mitarbeiten wollen. Gemeindevertreter würden 
dann in entsprechender Anzahl ihren Ausschusssitz aufgeben. Dies vorausgeschickt 
werden vorgeschlagen:  
 
GVìn Lenhoff (SPD)  
GV Pohl (SPD) 
GV Kleinschmidt (SPD) 
GV Mahlke (SPD) 
Edith Christensen (bürgerliches Mitglied auf Vorschlag der SPD) 
Rosmarie Lodders (bürgerliches Mitglied auf Vorschlag der SPD) 
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noch zu TOP 10: 
 
GV Schulz (CDU) 
GV Weber (CDU) 
Karsten Schulz (bürgerliches Mitglied auf Vorschlag der CDU) 
 
Abstimmungsergebnis: 11 Ja-Stimmen  
 

d) Wahlprüfungsausschuss 
 
GV Lodders (SPD) 
GV Burmeister (SPD)  
GV Pohl (SPD)  
GV Henke (CDU)  
GV Schulz (CDU) 
 
Abstimmungsergebnis: 11 Ja-Stimmen  
 

 
TOP 11: Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreter/innen 
 

a) Gemäß § 46 Abs. 5 GO erklärt die SPD-Fraktion, dass sie auf den Ausschuss zur 
Prüfung der Jahresrechnung/Finanzausschuss zugreifen möchte und schlägt GV 
Burmeister für die Wahl zum Vorsitzenden vor.  

 
Abstimmungsergebnis: 11 Ja-Stimmen  
 

b) Als zweitstärkster Fraktion steht der nächste Zugriff auf einen Ausschussvorsitz der 
CDU -Fraktion zu. Fraktionsvorsitzender Schulz schlägt gemäß vorheriger Absprache 
Bürgermeister Lodders als Vorsitzenden des Bau- und Wegeausschusses vor. 

 
Abstimmungsergebnis: 11 Ja-Stimmen 

 
c) Als Vorsitzende für den Jugend- und Kulturausschuss schlägt GV Burmeister als 

Fraktionssprecher der SPD die Gemeindevertreterin Lenhoff vor.  
 

Abstimmungsergebnis: 11 Ja-Stimmen  
 

d) Als stellvertretende Ausschussvorsitzende werden vorgeschlagen: 
 

Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung/Finanzausschuss: GV Mahlke 
Bau- und Wegeausschuss: GV Henke 
Jugend- und Kulturausschuss: GV Kleinschmidt 

 
Abstimmungsergebnis: 11 Ja-Stimmen  

 
 
TOP 12: Wahl eines Mitgliedes für den Schulverband Mollhagen 
 
Für diese Positionen gibt es ein gebundenes Vorschlagsrecht zu Gunsten der CDU-Fraktion. 
Diese schlägt GV Henke vor. 
 
Abstimmungsergebnis: 11 Ja-Stimmen  
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TOP 13: Wahl eines stellvertretenden Mitglieds für den Schulverband Mollhagen 
 
Gemäß der Satzung des Schulverbandes Mollhagen wird der Bürgermeister, der kraft Amtes 
der Verbandsversammlung angehört, durch seinen Stellvertreter im Amt vertreten. Um 
sicherzustellen, dass auch im Vertretungsfall beide Fraktionen im Schulverband Mollhagen 
vertreten sind, soll GV Henke gegebenenfalls durch GV Otto vertreten werden. 
 
Abstimmungsergebnis: 11 Ja-Stimmen 
 
 
TOP 14: Wahl von 2 weiteren Vertretern in den Kindergartenbeirat gemäß § 4 des 
 Trägerschaftsvertrages 
 
In den Kindergartenbeirat werden gewählt: 
 
Gemeindevertreterin Lenhoff und Torsten Zeitnitz 
 
Abstimmungsergebnis: 11 Ja-Stimmen 
 
 
TOP 15: Bestellung von 2 Mitgliedern in die Verbandsversammlung des 
 Wasserbeschaffungsverbandes Bad Oldesloe-Land 
 
Die Interessen der Gemeinde Lasbek im Wasserbeschaffungsverband Bad Oldesloe Land 
sollen von den Gemeindevertretern Kleinschmidt und Mahlke vertreten werden. 
 
Abstimmungsergebnis: 11 Ja-Stimmen 
 
Entgegen der Aussage in der Einladung sieht die Satzung des Wasserbeschaffungs-
verbandes eine Stellvertretung nicht vor. Der Verband beabsichtigt seine Satzung zu ändern. 
Vertreter wären dann nach zu wählen.  
 
 
TOP 16: Vorschläge zur Schöffen-und Jugendschöffenwahl für die Amtsperiode 2019-2023 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, dem Amtsgericht Ahrensburg folgende Personen für die 
Wahl als Schöffen in den Geschäftsjahren 2019-2023 vorzuschlagen: 
 
Thomas Looft 
Christina Reher 
Roland Walther 
 
Abstimmungsergebnis: 11 Ja-Stimmen 
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TOP 17: Einwohnerfragestunde 
 
Da der Tagesordnungspunkt Anfragen und Mitteilungen der Gemeindevertreter heute nicht 
vorgesehen ist, wird dieser TOP zum Anlass genommen, folgende Angelegenheiten 
anzusprechen: 
 

a) GV Mahlke hat mittels des Schadensmelders auf der Homepage des Amtes darauf 
hingewiesen, dass die Straßenlampe vor dem Grundstück Bargkoppel 12 nicht 
brennt. Er kritisiert, dass es keinerlei Reaktion gab. 

 
b) Der stellvertretende Bürgermeister Schulz bittet um eine bessere Information im 

Vertretungsfall. So seien bei ihm mehrere Beschwerden wegen einer von einem 
Anlieger vorgenommenen Graseinsaat im Gehwegbereich des Steindamms 
aufgelaufen. Ihm war nicht bekannt, dass der Bürgermeister dem zugestimmt hatte. 

 
c) Allen Mitgliedern der Gemeindevertretung wird bei Interesse das Buch „Gemeinde- 

Verfassungsrecht für Schleswig-Holstein“ kostenlos zur Verfügung gestellt. Insgesamt 
wird Bedarf für 5 Bücher angemeldet. 

 
d) GV Kleinschmidt ist aufgefallen, dass die Beschilderung des Radweges zwischen 

Barkhorst und Lasbek-Dorf entfernt wurde. Er befürchtet unklare rechtliche 
Verhältnisse im Schadensfall. Da es sich um eine Landesstraße handelt, ist der LBV 
zuständig. 

 
e) Bürgermeister Lodders gibt bekannt, dass sich der Schulverband Bad Oldesloe am 

05.07.2018 konstituiert, der Amtsausschuss Bad Oldesloe-Land am 10.07.2018. 
 

f) Wegen des geplanten Kindergartenneubaus besteht noch Abstimmungsbedarf mit 
den Planern. Herr Otto wird in seiner Eigenschaft als Tragwerksplaner einen Termin 
abmachen. 

 
g) Die 1. Arbeitssitzung der Gemeindevertretung soll am 16.08.2018 stattfinden. 

 
 
 
 
 
 Bürgermeister Protokollführer 


